

# 厦门大学附属厦门眼科中心 新医科建设赋能创新 强动力助力高质量发展

从2006年成为厦大附属医院,厦门大学与厦门眼科中心以初心相遇,共绘成长愿景。如今的厦门大学附属厦门眼科中心(以下称厦门眼科中心),是卫生部国家临床重点专科、国家药物临床试验机构、国家住院医师规范化培训基地,设有国家博士后科研工作站、院士专家工作站、全国眼科名医工作站、眼科研究所,转换医学研究所。

18年来,在厦门大学和厦大医学院的带领下,厦门眼科中心国家级科研项目中中标率、国家省部级科研成果连年取得突破,高水平论文数量和被引用频次连创新高,跻身中国医院科技影响力排行榜——眼科学排行前十。医院现已成为国内眼科疑难病例诊治中心之一,年门诊量近50万人次,年手术量近7万例;公益服务的脚印更遍布国内外,“一带一路光明行”等医疗援外项目连接起了全人类全生命周期的“光明”纽带,多次被央视报道。

## 1 强化学科建设 注重科研提升 扩大国际交流合作

厦门眼科中心在国家临床重点专科平台的基础上深化亚专科建设,逐步建立了完备的学科体系,共设立了白内障·老花眼,眼底病(玻璃体、视网膜),屈光,青光眼,斜视与小兒眼病,眼表与角膜病,眼外伤,泪道、眼眶病及眼整形八大亚专科,各科室均衡布局人才结构,迄今已引进和培养医师240人,其中74人获得副高及以上职称。

2010年,厦门眼科中心获批建立博士后科研工作站;2015年引进眼科界唯一的工程院院士谢立信教授,建立院士工作站,并于2016年获评福建省院士示范站;2018年以来,陆续获批厦门市眼表与角膜疾病重点实验室、福建省眼表与角膜病重点实验室、厦门市眼部疾病临床医学研究中心、厦门市眼部疾病重点实验室、药物(器械)临床研究机构。

自2006年以来,厦门眼科中心主办国家级学术会议53场,省级、市级学术会议共36场;2015年开始连续十届举办华夏眼科国际论坛,使其成为颇具影响力的国际学术平台;与英国利物浦大学建立了长期友好合作关系,探寻优化糖尿病视网膜病变等眼底疾病筛查与AI技术的整合应用。



▲2023年,发布《全国儿童青少年近视防控白皮书》《福建省眼病流行病学调查白皮书》两部白皮书

## 2 深化科研合作 人才科研双效发展

18年的深度合作,促进了医教研融合发展。目前,医院已拥有863计划、973计划、国家重点研发计划、国家自然科学基金、博士后科学基金、外国专家引智项目等。自2006年以来承担国家级课题25项,省部级课题57项,厅局级课题177项;共发表核心期刊论文305篇,其中SCI论文270篇;出版专著34部,主持/参与指南及专家共识42篇。荣获省

级科技进步奖12项,市级科技进步奖7项,以及其他社会力量奖。

在教学上,厦门眼科中心承担了厦门大学本科专业必修课程《眼科学》和研究生《眼科学新进展》的授课任务。对于临床医学专业本科教育(英文授课)来华留学生(MBBS学生),单独设有《Ophthalmology》全英文课程,同时负责他们的见习带教工作。2024年初,

首位来自巴基斯坦的博士 Rizwan Khan 被厦门大学及厦门眼科中心联合录用为博士后研究人员,进站后2个月顺利开题,为医教研一体化发展注入了强劲动力。

作为福建省第一批被纳入国家住院医师规范化培训基地的单位,厦门眼科中心打造了标准化的技能训练中心,让每一位学生都学好“显微手术技能培训”这一节课。

## 3 加速新医科建设 建设一流眼病研究中心

接下来,厦门眼科中心将持续规范建设附属医院,践行“临床+X”理念,加速眼科学与大数据、智能科技的融合;依靠厦大医学院和各附属医院的协作网络,推进临床科研的协同研发,开展成果转化;加速全球化人才培养,构建创新创业联合体;搭建国际前沿学术交流平台,建设一流眼病研究中心,构建眼部健康生态圈,引领眼科学科发展。

厦门眼科中心计划在我国教育部“六卓越一拔尖”2.0计划的引领下,针对“新医科”“新工科”建设的要求,进一步完善现有眼科专科的教学模式,做到“学科交叉,优势互补”,加速培育具备全球化眼光的创新型、复合型人才培养。

此外,厦门眼科中心拟打造1~2个医、研、企紧密结合的全链条式新型创新创业联合体;联合厦门大学眼科研究所、健康医疗大数据国家研究院等眼科相关的科研人员,进一步融合人才链、创新链,重点突破疑难眼病的重点难点,持续提升关键核心技术和

体系化攻关能力。

未来,厦门眼科中心将立足原有基础,加强与学校、各附属医院之间的学术联系,利用厦门大学一流大学平台,扩大眼科专业在国际、国内的影响力,借助各附属医院眼科相关的优势专科力量、学科带头人的影响力,带动眼科专业的协同发展。

作为国家眼部疾病临床医学研究中心福建省分中心,厦门眼科中心还将持续凝聚福建省内眼科力量,构建福建省致盲性眼病诊疗体系;在已有52家医院组成的临床多中心研究团队的基础上,继续创建分布于全国大部分省、市(包括西藏、新疆等边远地区)的临床医疗机构;持续完善5G远程诊疗智慧医疗平台推广工作、门诊电子病历系统优化升级、糖尿病视网膜病变多模态影像人工智能互联网医院平台建设;全面普及福建省流行性眼病调查、全国普通中小学学生眼健康筛查、视力快筛信息化推广工作。

## 链接

### 肩负担当责任 跨越山海送光明

厦门眼科中心医疗团队曾多次走出国门,执行“湄公河光明行”“一带一路光明行”等医疗援外项目,为当地民众开展眼疾筛查、白内障手术援助等防盲工作,共计惠及1万多名患者。

医疗队还深入宁夏、贵州、西藏等偏远地区,启动“为乡村点睛”等公益项目,开展医联体建设、校企共建,把优质医疗资源下沉,前移眼病防控防治关口,共筑全民眼健康。



▲2014年,厦门眼科中心专家医疗组远赴斯里兰卡,实施千例白内障摘除手术

## 18年来的共持互助,让厦门眼科中心与厦大医学院形成了协作共赢的局面,在年华正盛的时期收获了辛勤耕耘的果实,也在奋发向上的路口步入新的拐点。厦门眼科中心将秉承厦门大学“自强不息,止于至善”的理念,持续提升医疗服务质量、加强科研创新、新医科建设,通过院校紧密协作共同打造医教研协同发展的高地。

18年来的共持互助,让厦门眼科中心与厦大医学院形成了协作共赢的局面,在年华正盛的时期收获了辛勤耕耘的果实,也在奋发向上的路口步入新的拐点。厦门眼科中心将秉承厦门大学“自强不息,止于至善”的理念,持续提升医疗服务质量、加强科研创新、新医科建设,通过院校紧密协作共同打造医教研协同发展的高地。

(廖小勇 梁尘)



▲2022年,厦门市眼部疾病临床医学研究中心正式揭牌